## 第四章 艺术手法的对比 第一节 叙事视角的对比

巴金的《家》从时间的开阔和空间的广延中把握了"五四"运动后新旧交替的社会大趋势,达到了把握生活激流的历史性高度和人类共生悲哀的世界性广度,他不为封建主义阻力所造成的暂时历史曲折所遮蔽,像一朵浪花那样感应着浩荡的生活激流。巴金省视生活时,是以自身的生活经历为出发点,作品中洋溢着作者从内心迸发出的激情,然而这些生活经历并不是孤立的点,而是以"生活的激流"作为参照系统,从上下左右的观察角度,更从被激流所推动的前进角度,反复地查看,达到多侧面、多层次认识的整体性的真实。

在《激流》总序中,巴金曾提到: "在这里我所要展开给读者看的乃是过 去十多年生活的一幅图画。自然这里只有生活的一小部分, ……" 巴金这种将 自己作为一个角色的叙事角度,就好像经历了种种悲剧后再掘开记忆的坟墓,重 新沉浸在爱与恨的感情波涛中,引导读者介入其中。《家》作为三部曲中的第一 部,是作者早年生活的真实反映,其中的一些人物就是来自其家庭,并与其有着 密切关系的亲属, 巴金通过对这些人物的再塑造, 以家庭为出发点, 在融入自身 感情的基础上,较为真实、贴切、理智地揭示了整个社会的黑暗和丑恶。高老太 爷的原型就是他大家庭中的祖父,正如作家自己所说"我不曾爱过祖父,我只是 害怕他。而且有时候我还把他当作专制、压迫的代表……但是在他最后的半年 里,不知道怎样,他的态度完全改变了,我对他也开始产生了感情"。而这种感 情的变化同样被移植到觉慧与高老太爷两个角色之间的关系上,使高老太爷身上 散发出了一种特殊的人情味,但是作者对社会、对旧制度的清醒认识,也让读者 认识到了高老太爷的阶级特征,即作为一个封建制度的代表,已经并最终会走上 灭亡的道路。巴金在1932年4月完成的《呈献给一个人(初版代序)》中也曾 经这样提及他的大哥,他说"你有一个美妙的幻梦,你自己把它打破了;你有一 个光荣的前途, 你自己把它毁灭了。在短时期内你也曾为自己创造一个新的理

想,你又拿'作揖主义'和'无抵抗主义'把自己的头脑麻醉了。你曾经爱过一个少女,而又让父亲用拈阄的办法决定了你的命运,去跟另一个少女结婚;你爱你的妻,却又因为别人的鬼话把你的待产的孕妇送到城外荒凉的地方去。你含着眼泪忍受了一切不义的行为,你从来不曾说过一句反抗的话。你活着完全是为了敷衍别人,任人拨弄。自己知道已经逼近深渊了,不去走新的路,却只顾向着深渊走去,终于到了落下去的一天,便不得不拿毒药来做你的唯一的拯救了。"从这一段话中我们不难看到《家》中觉新的影子,他们有着惊人的相似,然而,作者虽然把对大哥的怜悯和同情都赋予了觉新这个角色中,让成千上万的国人都从这个悲剧中觉醒和思考,但是巴金并没有让觉新向大哥一样走上绝路,其意是在暗示国人,毕竟生活的激流已经开始动荡,最终也波及到了无数个大哥这样的人物,推动着他们进步、向前。

陈仃的《三聘姑娘》在叙事角度上,无疑也受到了《家》的创作思想的影 响。作为青年,虽然身处不同的国度和社会,但是陈仃与巴金一样,也有着同样 的社会责任心和历史责任感,有着同样的热情和激情,反映在作品中,就形成了 借助人物来抒发自身情感和寄托的构思: 巴金与觉慧, 同样生活在封建大家庭 中、同样对那个家庭充满了厌恶和绝望、同样受到了新思想的冲击而离家出走、 寻找光明的前途,觉慧就是巴金成长历程的缩影;鉴于《三聘姑娘》是以女性作 为作品的主要人物形象,故此,作为陈仃化身的张明翰这个人物虽然在作品中的 分量不如觉慧那样重,但是他自始至终都贯穿在作品之中,他不但直接影响了珮 珠的思想成长和成熟,并且间接帮助了宝珠思想的进步,为那个旧式家庭带来了 一股新鲜的空气。陈仃与张明翰,有着同样的贫寒出身,同样的自强不息和社会 责任感,从事着同样"低贱"的职业,同样对封建制度充满了痛恨、对西方文明 有着清醒认识,读者从张明翰的身上很快就寻找到了作者的影子。陈仃之所以创 作这部作品,是因为除了像巴金一样,在生活中经历了一些磨难,看到了一些真 实,更重要的是他们都希望通过自身的努力,掘开现实这个可怕的坟墓,赤裸裸 地将黑暗和丑陋揭示出来,让人们去思考、认知,激励他们勇敢地探寻、发掘新 的道路。正如陈仃在《三聘姑娘》自序中写到的"我根据这些题材(一个少女提 供的日记)再加上自己过去亲自看到的、听见到的,全部组织起来就写成了这篇小说。"正是因为作者对生活的观察,把握了五十年代泰华社会的趋势及其特有的思想和意识形态对女性的影响,把握了女性作为其社会性别的不独立性和软弱性,揭示了女性在恋爱和婚姻中共同的悲剧缘由。

鲁迅先生说过,"悲剧是将人生有价值的东西毁灭给人看;喜剧是将那无价值的东西撕破给人看。"《家》继承了中国传统文学创作中的悲剧审美理想,巴金想要通过毁灭揭示人生的真理,就像觉慧的理想"有一天如果这只手变大起来,能够把旧的制度像这样地毁掉,那是多么痛快的事。……"他深深体会到了中国社会弃旧图新、走向变革的艰难,故此他把握在奋斗的痛苦中激发活力、理性和伦理态度的悲剧性的美,促使他灵活地运用小说的艺术视角,从各个层面展现了这种"悲剧美":作为一个丫头,一个下人,鸣凤因为拒绝做冯老太爷的小老婆,被逼得无路可走,只好投湖自杀,留得了自身的清白;身为有钱人家的小姐,本来可以逃脱掉与鸣凤相同的命运,但是梅小姐也不能和自己相爱的表哥觉新结婚,最后只好屈从于母亲的安排另嫁他人,最终抑郁而疾,含恨而死;嫁进高家的瑞珏虽然知书达理、善解人意,但是却因家中长辈要避开"血光之灾",即将临产的她一个人被放在城外的荒凉之处,最后因难产而死……这一个个女性的悲剧故事是作者对旧社会、旧制度的控诉,女性的出路到底在哪里?她们如果不反抗,难道只有走上绝路吗?巴金通过对生活的观察和提炼,从历史性的高度,展示了人类共同的悲哀,也揭示了只有毁灭才可以重生的道理。

陈仃对悲剧的表达视角是不同于巴金的。作为一个泰国社会的华人,陈仃既 受到了泰国佛教文化的影响,同时又有着"祖国情节",他始终关注着中国、关 注着中国社会的进步和发展,对于中国的传统文化,他感受最多的就是泰华社会 中残留的封建思想;对于整个泰国社会中流行的所谓西方文明和物质文明,他又 有着跟别人不一样的认知,因此,虽然他对泰华社会女性的悲剧命运有着清醒的 认识,但是基于其华人的身份,他对社会产生的变革抱着失望又无奈的态度,既 然不能改变国家的命运,他只能转而希望通过自身的觉悟和进步来改变个人命 运。因此,对陈仃来说,悲剧更多的是个人悲剧,他笔下的那些以自杀的形式走 向死亡的三聘姑娘,最终都失去了幸福,但是像宝珠那样通过自己的争取和抗争,就会得到自己想要的幸福。巴金的写作是要唤醒一代人,使他们思考、探寻生活的道路,陈仃似乎已经为青年指出了一条出路,但是即使走上了这条路,就是得到了幸福吗?显然作者应该有着更深层次的思考。

## 第二节 结构方式的对比

创作形式是服务于创作内容的,是为主题服务的,这两部小说都遵循了这一写作原则。花建在《巴金小说艺术论》一书中分析了《家》这部小说的结构,他这样评论: "《家》在结构上的最大优势就是在处理时空关系上契合大家庭生活的特色,为揭示大家庭内部的矛盾展开广阔余地"(《巴金研究的回顾与瞻望》,天津教育出版社,179页)。从《家》到《三聘姑娘》,两部作品都是以时空关系的处理来完成对作品主题的升华: 《家》在时间顺序上的铺排,使作品犹如缓缓流淌的时间河,慢慢地诉说着"家"中发生的故事。这一点上,陈仃继承了巴金的结构方式,但是在情节的安排上,又有所不同。

《家》的情节多是重复发生的事情,比如开头就是觉民觉慧两兄弟像往常一样,从学堂回到高公馆,家中的长辈依旧在牌桌上打发着时间,佣人们依旧机械地忙碌着……,似乎作者只是打开了生活中的普通一天,让我们不知不觉就进入了这个家庭。之后的生活虽然起了一点变化,却也只是觉民每晚到姑母家去教琴读英文,觉慧每天关在家里读报纸,而长辈们还是沉闷而虚伪地生活着。这种日复一日,年复一年的家庭生活,这种重复式的情节安排,向读者揭示了整个旧制度、旧家庭早已经走入了腐朽,走入了坟墓,人们对这种生活早已习惯,早已麻木,作者通过这样的安排似乎在告诉人们:是应该觉醒、应该反抗的时候了;陈仃虽然在思想上受到了巴金的深刻影响,但是他对社会、对人性有着自己独特的洞察力,反映在《三聘姑娘》这部作品中,就形成了自己独特的结构方式,即通过人物和事件的产生、发展来推动三位女主人公思想的进步和成长:记账员张明

翰的出现,使大姑娘宝珠风尘已久的心房被打开,后来又因为张明翰一封鼓励的书信使得她迈出了家门,开始联络邻居的姐妹,继而又在四妹珮珠的鼓励下,和她一起到动物园去游玩,直至最后在张明翰和珮珠的鼓舞下勇敢地争取,最终和自己心爱的人结了婚。张明翰的出现,也使得已经接受了新思想的四姑娘珮珠更加成熟,她不顾大姐的冷漠,拨开心里的障碍,积极主动地帮助她,最终使大姐得到了幸福。二姑娘秀珠的成长,作者则安排她在经历了一些事件,比如与大荣的婚变,三弟因为强奸少女而被捕等以后,才开始认识到了自己的虚荣和爱慕金钱的扭曲心理和行为。通过这三位主人公的进步,作者彷佛提醒了人们:时代是在发展、进步的,就像河里的浪花,一浪更胜一浪,不断向前奔流,是腐朽的终将被淘汰。

尽管《家》的结构方式似流淌的河流,但毕竟终究还是会有波澜的,

《家》中梅表姐与觉新的重逢、觉民抗婚、鸣凤投湖、高老太爷病重等一个个插曲使得整个布局显得起伏跌宕,然而这些小波澜也只是融入了生活之中,变成了生活的一部分,相互映衬、相互烘托,融为了一体,让这条河流更加汹涌、澎湃。《三聘姑娘》的不同之处在于,每个事件本身作为一个推波助澜的动力,起到了引导人物思想变化发展的作用,结构本身已经暗示了社会变革的必然性,也揭示了随波逐流必然会导致悲剧命运的道理。

在空间结构的表现上,《家》采用了长卷中国画散点透视的结构方式,即没有情节中线贯穿首尾,而是让几个空间发生的类似场景聚集在一个时间点的方法。如作品的第三章,在一个寒冷的雪夜,都是在"沉重而悲怆,二更锣敲了"之时,觉慧兄弟在为家庭的枷锁和束缚而苦恼,鸣凤在黑暗中哭泣,琴也在为希望的破灭而绝望…,在这一瞬间聚集的悲伤似乎加重了这种氛围,使其更加沉重和悲怆起来,给人以深远的空间感,同时也保持了大家庭浑浑噩噩的本来面目。就《三聘姑娘》来说,由于主题思想的差异,作者没有把场面扩大、延伸,而是把注意力都集中在了一个家庭的三个姑娘身上,场景的安排主要都用来表现主人公思想性格的变化和发展,所以场景只为人物来服务,在同一个场景安排三个主人公出场,让主人公自己来表现其思想和性格,就好像在同一个地点安排了春、

夏、秋、冬不同季节的转换一样,让我们看到了不同的人物特质。"兴记号"的新心贤张明翰来工作的第一天,三位主人公顺序登场:来找舅舅"合作"生意的秀珠意外发现张明翰,不但老练地与他搭腔,而且从话语中显示了她的圆滑和不可一世;刚放学回来的珮珠带着略许的羞涩与他打招呼,表现出少女特有的矜持和顽皮;宝珠因为工作不得不与他接触时,表现出了男女授受不亲的冷漠和恐惧,三个人物跃然纸上,一目了然。在后面的婚变章节中,李大荣已经秘密结婚还要来迎娶秀珠,秀珠根本不考虑他的丑恶行径,还一味逼迫他签结婚登记书,一心只想成为名正言顺的少奶奶,这时候,正直的珮珠却当着二姐的面怒斥大荣欺骗、玩弄二姐,让她跟他断绝一切关系,而懦弱、善良的宝珠只是在一旁同情地看着她。这种镜头转换式的人物特写,难以察觉地从一个人物到另一个人物,让我们身临其境,仿佛窥视到了人物的内心世界,又仿佛成为了那个家庭中的一员,认识了每个人的本来面目,也让读者融入了环境之中,使读者对人物、对主题有了更深刻的认知。

## 第三节 描写手法的对比

同巴金一样,作为一个注重主观感性的作家,陈仃在其小说创作中,同样反复使用了内心独白这种艺术手法,表现形式也灵活多样:有的沉思默想,如,宝珠得知二妹订婚,一个人回到房间,想到了自己的命运,不知何时会苦尽甘来,心理默想"那一天?那一天几时到来?花开一天就枯萎了,一个三十岁的女子还有什么幸福?没有幸福,活着什么用?身体要紧,没有幸福,身体有什么要紧?补药,补药有什么用!补药能够给我带来幸福吗?";有的喃喃自语,如,宝珠接到了张明翰的信,受到了鼓舞,掩饰不住内心的喜悦,"张开两手把小猫抓住了,抓得紧紧地说'猫,我还是一个有前途的人,我还是一个有前途的人!他说的,他告诉我的!你相信吗?你相信吗?",随后,她又一个人反问自己"我还是一个年青人?是吗?三十岁不会太老一点吗?是吗?我还是一个年青人?。她觉得

家里苦闷而空虚,简直就像一座坟墓,于是她发出怒吼: "不,我不是死尸!我 还没有死!我不愿活着做死尸,埋在坟墓里!我要冲出去!"。作家针对人物在 特定境遇下特定的心理状态,创造了丰富多样且富有表现力的内心独白方式。 另外,巴金的心理描写也是具体的,他善于通过人物各种感受的描写来表现心 理。这种描写可分为两类:一类是通过人物行为来表现,这一手法曾在《家》中 被巴金多次使用,其中鸣凤投湖那一段最为精彩:鸣凤在投湖前曾经来找过觉 慧, 想向他诉说一切, 想让觉慧把她从不幸的遭遇中拯救出来, 然而觉慧正在写 文章,没有发现她,鸣凤想要进去又担心"横在他们之间的那一堵墙",作者通 过一系列鸣凤动作、行为的描写,细致、传神地将这个少女复杂、微妙的心态展 示了出来。无独有偶地,陈仃也在《三聘姑娘》中有着类似的精彩描述:明翰给 宝珠写了一封鼓励的信,宝珠给他回了信,想要交到明翰的手里,又担心被别人 发现,于是想乘查点账簿时的空子送过去。作者抓住了宝珠从紧张、害怕直至绝 望、发狂的心理,一点一点向读者作了展示:首先,"她把信仔细地包在一条手 绢里",然后坐在楼下等待,无聊地看着壁上的时钟,这时,父亲的二太太走了 进来, 宝珠"下意识地骤然把手帕握得紧紧的, …又烦躁地起身走了几 步, ……", 这时父亲叫她, 她只好出去了, 回来时发现手帕里的信不见了, "吓得冷汗直流,面色像纸一样苍白,一阵晕眩,差点倒了下去,连忙扶住桌沿 坐下来,张大着仓皇的眼睛,朝桌边四下搜索了几遍",当她回原地寻找时,发 现秀珠和她的母亲正在那里谈话,她"放胆走了过去,偷偷地、慌乱地朝她们坐 的椅下掠视了一遍",发现没有就"缓慢地走上楼梯,偷偷侧过头来想看她们的 手里有没有那一封信。不料又被她们四道光芒射中了。她连忙缩回头去,装作若 无其事地放快了脚步踏上楼梯去"。她"连忙快步抢进了自己的房里",看到桌 上放着一块手帕,"喘了口气,心上压着的一块大石咚的一声掉下了,狂喜地向 桌子扑过去,生怕手帕又会突然失掉似的,紧紧地抓到了手里",然而手帕里却 是空的,于是她又"急得要发狂起来了,在万分绝望中,她还妄想有一个意外奇 迹地出现,她发狂地打开抽屉,发狂地搜索床上,发狂地打开衣橱,发狂地重复 做着绝望的无意义的动作"。

还有一类是直接描写人物心、脑的反应。《家》中有这样一段描写,当觉慧看到舞动着小脚踢毽子的淑贞时,觉慧认为"这双小脚就像大门墙壁的枪弹痕,它们给他唤起了一段痛苦的回忆。于是淑贞的因缠脚而发出的哀泣声又越过那些年代而回到他的耳里来了"。同样地,《三聘姑娘》里,陈仃也娴熟地使用了这一手法,其中的一段是这样描述的:大姑娘宝珠得知二妹订婚,回到自己的房间里,看到亲生母亲的照片,照片中的母亲"露着一丝微笑,笑得很勉强,近乎是一种苦笑,表情有点凄清,好像隐藏着无限的幽怨"。宝珠的情感于是像"崩堤的洪水骤然汹涌上来,辛酸、痛苦、怨恨、愤怒一齐浮上心头"。

除去心理描写,两部作品中的景色与风物的描写,也是为表现人物内心世界、影响人物精神活动服务的,起到了以景喻情的效果,而且其本身也有一定的美感。对于景物的描写,作家以熟悉的、具有历史感的景物作为其抒情的依托,比如就华侨居住的三聘街,陈仃这样描写:"中午的阳光,通过两边屋檐的夹缝,照在街中。人来人往,街道上照例滚着滑碌碌的老虎车,人生的道路就是这样狭隘与局促吗?",以居住环境的拥挤和狭窄比喻人生道路,不但真实地反映了华侨的现实生活,而且暗示了他们思想的局限性。这一手法是可以在《家》中找到先例的,巴金眼中"有着漆黑大门的公馆静寂地并排立在寒风里。两个永远沉默的石狮子蹲在门口。门开着,好像一只怪兽的大口。里面是一个黑洞,这里面有什么东西,谁也望不见。每个公馆都经过了相当长的年代,或是更换了几个姓。每个公馆都有它自己的秘密。大门上的黑漆脱落了,又涂上新的,虽然经过了这些变化,可是它们的秘密依旧不让外面的人知道"。以石狮子的大口,比喻黑暗的社会和制度,其吃人的本质凸显了出来。构思非常巧妙、合理。

《家》中还有很多对风俗的描写,与同时代作家不同的是,作者描写这些风俗的目的不是在歌颂、而是在否定、批判这些传统,显示了巴金独特的思考和写作风格:旧历新年,除夕前一天小辈们不拘言笑地与长辈们吃年饭;除夕之夜,高家翻出了"高卧在箱子里的历代祖先的画像",依照所谓的辈分、年纪祭拜祖先;初一清晨,一年都出不得门的女眷们一年一度地在街上"出行",向着本年的"喜神方"行走;高老太爷六十六岁大寿,高家大办庆祝典礼,广收贺礼,搭

建戏台,却又见高家的子弟们与小旦们调情、鬼混。新年、寿诞,这些看起来的喜庆节日,冠冕堂皇的仪式,但是巴金向人们展示的却是隐藏在背后不合理的社会阶级关系和封建卫道士荒淫、奢侈的本性。还有一些风俗更是直接揭示了封建思想的荒唐,封建礼教的吃人本质:高老太爷生病,求医无效,高家于是就请道士作法念咒,高家兄弟深夜祭天,并且请巫师到家里捉鬼;高老太爷去世,陈姨太以会带来"血光之灾"为理由,将快要生产的瑞珏迁到了城外,导致她难产而死;书中还提及女子裹小脚的恶习,他这样描写:"十二岁的淑贞吃力地舞动着那双穿着红缎绣花鞋的小脚踢毽子,但是它并没有博得觉慧的怜爱,反倒让他觉得这双小脚就像大门墙壁的枪弹痕,唤起了一段痛苦的回忆。而淑贞因缠脚发出的哀泣声又越过那些年代而回到他的耳里来了"。这些金玉其外,败絮其中的丑陋习俗,曾经蒙蔽了多少人的双眼,现在它的面纱被巴金一层层地揭开,露出了其血淋淋的真面目。

中国传统文化在各个地区的表现形式不尽相同,潮汕文化在传承传统文化的基础上,又有着其地方特色。凭着自身的真实感受,陈仃在吸收、借鉴巴金对风俗描写手法的基础上,将泰华社会保留的一些中国"传统"习俗及潮汕地区的传统习俗一一在作品中呈现,其意同巴金一样,不在扬,而在抑。

中国人有着"传统"的陋习,喜欢道听途说,并对此津津乐道。陈仃抓住了这一特色,并以调侃的方式在作品多次提及:秀珠订婚的那天,"三聘街的人都在谈论着兴记号的喜事。那个钻戒的事特别动人,风传得更广泛和深入,大家都说那个钻戒足重八克拉,价值暹币十多万铢。人人都乐意谈这件事,尤其是那些年青的店员小伙子更谈得起劲";秀珠和大荣婚变后,"好多报纸都把李吴婚变的事件当为热门新闻,竞先登载着这件婚变的内幕,…他们是那样不厌其烦的重复叙述着,而且是绘声绘影的叙述着,就像是他们曾亲历其境看见过似的。虽然其中免不了有不少是无中生有的虚构情节,…曼谷市民们单调的生活中,也从这里得到了不少的调剂……"。谈到另一个"传统"时,陈仃收起了调侃的语调,融入了作者的悲愤之情。三聘街的玉香姑娘,"当人们都开始穿西装的时候,她父亲禁止她穿裙子,只肯通融她穿西装长裤,衣服的袖口又不能短过肘上,要她

全身穿得密密麻麻的,好像连空气和阳光也不准叫她多接触"。作者代替女性发出了控诉,传统思想对女性的束缚何时才是尽头呢!身体的束缚并不是全部,她们的命运也是被别人掌控的,兴记头为女儿宝珠选婿的条件"不只是要'门风相对',而且要求来谈亲的男方,门风要比他高,他希望把女儿嫁得一位有钱有势的金龟婿,得到裙带的提携,由此而高升,增加自己的金钱和地位"。

对于潮汕风俗和文化,作者是以鄙视的态度来看待的。作品的开头,有这样一段描写,"平时喜欢穿一条短内裤,赤着上身,抱着饱满的圆肚子坐在店前监督生意的兴记头,今天穿了一条黑艳艳的绸裤和一件白丝的唐装衫。他照旧坐在那只酸枝柴椅上,有时用一粒小小的烟团擦擦牙齿,有时习惯地摸着他的大肚子……",兴记头以一个小丑的摸样出场了,粗俗并且沾染了不良习气的他就是所谓的暴发户代表。作者特别着重描写了秀珠的订婚和结婚仪式,订婚之日,"一辆大型的'标域'轿车在街口停下来。车门开处,钻出一个穿黑绸裤西装外衣的头家人物。随后,衔接而来的两辆轿车跟着也停下来,头家指挥着人把漆得鲜红的大花盛搬下来,就带头迈开阔步,六担满装着礼物的大花盛紧跟着他走,威风凛凛,浩浩荡荡地直趋兴记号……"。结婚的场面同样壮观,同样有气派的轿车,当新郎一行"正迈开脚步,立刻就被一条金色的链子拦住了去路,一群流氓说着一派好听的吉利话同他们讨买路钱。纠缠了一会儿,木盛头才掏出了一个红包给他们。他们打开出来看了一眼,表示满意地让开了一条路来,让新郎一行

语言上,巴金基于对朴素的追求,其文笔直率、平易,虽然由于适应情境和内容的需要,某些部分带有若干"雅"的色彩,但运笔却是十分朴直、平易,其目的就是为了宣泄真实的感情,让读者对他的作品产生一种一目了然、豁然开朗的美感。高公馆的年饭上,觉慧的那一桌行起了酒令,这一情节似乎与《红楼梦》中的贾家的宝玉、黛玉、宝钗等行酒令的情节相似,但是作者却并不喜欢那些感伤的诗句,更没有在此处大加发挥,只是平直地叙述了大家庭在过年时的一种游戏活动,其目的是在营造一种喜庆的气氛,为后来觉慧在公馆外遇到一个讨饭的小孩做一个衬托和对比,其目的还是为加强其对社会不公之情的宣泄。

人走过去"。

基于作家身世的区别,巴金和陈仃的语言风格都受到了其成长背景的不同影 响。巴金留学欧洲的经历,使他在创作中不自觉地穿插使用了一些外文遣词造句 的方式,增加了其作品的情志风韵。词序的颠倒和句式的倒装都是欧化的,但同 时又接近汉语的口语习惯,所以不但没有使读者感到艰涩难懂,反而使语言更加 活泼、新鲜,增加了表现力。与陈仃不同的是,巴金是以知识分子为主要描写对 象的,而知识分子由于受文化艺术的熏陶较多,其思想感情往往更加复杂而细 腻,鉴于这些,吸取欧洲文学语言表达上之所长,在语句中适当添设某些必要的 附加成分,增加了语言的精密性。相反,陈仃的作品是以市井小市民为主要描写 对象,他的语言应该更接近于生活,陈仃恰恰抓住了这一特点,广泛使用了当地 的潮州方言,如"座山"(富商;富豪)、"心贤"(会计;司账员)、"厝 边"(意指邻居)、"廊主"(意指老板委任的商行或厂家的主事人;经理)、 "倒帐"(公司倒闭、破产)、"过番"(指历史上中国东南沿海各省人民下南 洋)、"红毛"(意指西方人,洋人。因其毛发呈红色或棕色而得名)等,还有 一些泰国华侨华人流行的俗语,如"仙屎食不着,食着狗屎"、"完全食掉 米"、"老心贤病了回去吃老米"、"叫他到墙角去拉泡尿,静静地照一照尊 容"等等,形象、生动地表现了人物性格特点。陈仃察世甚深,远虑多思,语言 也犀利老辣。他这样形容被父亲管教和约束的宝珠,"像一只已习惯于被驯养的 鹦鹉,锁链放松了,还不想高飞,她的翅膀已经完全麻木了",短短几句,将那 些深受封建思想压迫下的女性淋漓尽致地呈现了出来。他还多次借珮珠之口,对 一些现象发表了自己独特的见解,如"大姐就像这些水上漂的空纸壳,任由命运 摆布的一个人"; "二姐的婚姻名目是自由恋爱,其实完全是一宗变相的买卖婚 姻",还称给二姐做媒的木盛头是"婚姻贩子"。同时他的语言富有浓郁的泰国 风采,把异域风情恰如其分地融入其中。例如说到泰国的天气,他写到:"热带 的气候真怪,今年的冬季直到昨天还是一点不冷,昨天还看见狗热得拖长着舌头 在马路上喘气,有一些人早就诅咒天气不冷。可是昨夜里突然吹起了一道寒 风,";谈到"三聘街",他这样描述:湄南河水流向一世皇桥,与湄南河并行 的是嵩越路,这条马路上车辆也像流水一样,整天川流不息,与嵩越路并行的是 三聘街。一下子把读者带到湄南河旁边的这条街道。之后,他笔锋一转,又写到"三聘街是一条古老的旧式街道,两旁商店比林立。店面相对不过咫尺,屋檐伸接,…商店和街道同样的古老,但这里却摆满了现代文明的货品,……"彷佛让读者置身于三聘街中,并感受到了其中的繁华热闹,也感受到了资本主义在这里的"兴盛"。

